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Af Knud Erik Palmelund

I perioden 2. til og med 12. februar 2010 rejste 
Søren Viftrup – forstander i Vejle menighed og 
formand for AKO – og Knud Erik Palmelund – 
formand for missionsinitiativgruppen i Vejle 
menighed – på en tur dels til Nepal, dels til Sri 
Lanka.

Formålet med turen er at tilse og opmuntre i de 
projekter, som er med i støtteprogrammet. 
Derudover at få talt med de ledere, som er vores 
nærmeste partnere de to steder.

Vi ankom i god tid i lufthavnen i Kastrup og kom 
godt om bord i flyet til London.

Den 2. februar 2010 huskes sikkert af mange som 
en dag, hvor snestormen hærgede Danmark..

Således også i Kastrup Lufthavn. Og efter 3 
timers venten i flyet ude på startbanen blev vores 
tur til London aflyst.

”Vi flyver ikke før i morgen igen”, var beskeden 
til os.

Tilbage i afgangshallen kunne vi så begynde på at 
finde en løsning på at komme af sted.

Sammen med 1300 – 1500 andre passagerer stod 
vi i kø for at komme frem til skranken. Efter 8 
timers venten i kø stod vi klokken 4,00 om 
morgenen med nye billetter til udturen.

Til hjemturen kunne vi jo bruge de billetter, som 
vi allerede havde.

Efter et par timens hængen på en stol i lufthavnen 
gik det af sted. Et lille døgns forsinkelse, men 
OK: Nu er vi på vej!

Godt trætte ankom vi den 4.2. om eftermiddagen 
til Kathmandu i Nepal – kun for at konstatere at 
vores bagage ikke var i samme lufthavn som os!

Godt trætte – uden bagage, men kun med den 
smule, der kan være i håndbagagen, ankom vi til 
vores beskedne logi på Students Guest House – 

bare for at konstatere, at der var problemer med 
strømmen.

Barbering, bad, rede håret, tage det tøj på, som vi 
nu har rejst i de seneste 3 dage! Så er vi klar til at 
gå ud for at få lidt at spise.

Sørens kuffert ankom to dage senere end vi 
ankom, og min ankom dagen før vi igen skulle 
forlade Nepal.

Purnima og Raj umar Ranabhat

I  Nepal havde vi gennem hele perioden megen 
kontakt og samvær med Purnima og RajKumar.

Disse to personer er vi kommet i kontakt med i 
forbindelse med deres ophold over to gange på 
Højskolen i Kolding.

Dette par er ildsjæle i arbejdet i Kathmandu og ud 
over hele Nepal

De har for få år siden startet en bibelskole i 
Kathmandu – Grace Bible School.

Derudover er de ledere af kirken, som er i 
tilknytning til bibelskolen.

Endvidere er RajKumar ”Far” for alle de elever, 
der forlader bibelskolen for at tjene med i andre 
kirker eller som selv starter en ny menighed.

Purnima og RajKumar udfører en meget stor 
opgave og tjeneste.

Sammen med RajKumar lagde vi vejen omkring 
bibelskolen og hilste her på de 15 elever, som p.t 
er i gang med et semester, der varer 5 måneder.

Suppekøkken i Kathmandu

Kirkecenteret i Vejle fik under et besøg i 
november 2007 en vision om at forsøge at gøre en 
indsats for de mest fattige i området.

Nepal er et af de allermest fattige lande i hele 
verden. Mange lever langt under 
fattigdomsgrænsen.

Mad hver dag er ikke en selvfølge!
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Vision, der blev formuleret for et år siden, gik ud 
på, at Kirkecenteret i Vejle og kirken DARSAN i 
Kathmandu, i fællesskab skulle etablere et 
suppekøkken.

Siden visionens fødsel er der arbejdet på to 
fronter:

 I kirken i Kathmandu er der arbejdet på at 
planlægge, indgå aftaler om arbejde i 
suppekøkkenet, finde og etablere den helt 
rette plads til køkkenet, købe eller 
anskaffe det udstyr, der skal bruges i 
arbejdet.

 I kirkecenteret i Vejle er der arbejdet på at 
skabe et solidt økonomisk grundlag for 
driften af køkkenet. 

Suppekøkkenet får sin debut her i slutningen af 
februar eller begyndelsen af marts måned.

Tanken er at kunne holde åbent i køkkenet 2 
gange om ugen, hvor der serveres et nærende 
måltid mad til 50 personer.

Dette kan gennemføres for 750 kroner om ugen. 
Disse penge går til køb af ris, grøntsager, kød mm.

Midlerne til driften af suppekøkkenet sendes til 
RajKumar, der løbende tilser projektet og 
udbetaler penge til driften.

Projektet gennemføres af ledelsen i DARSAN-
kirken, med pastor BIJAYA i spidsen.

Hvis du har lyst til at støtte dette nødvendige 
arbejde for de allermest fattige, kan du sende dit 
bidrag til AKO, mærket ”suppekøkken i Nepal”.

Pastorseminar

Lørdag eftermiddag, hele søndagen og mandag 
formiddag var 150 til 170 pastorer samlet til 
pastorkonference.

Mange var kommet langvejs fra. De fleste af 
deltagerne var tidligere elever på bibelskolen, men 
også pastorer fra andre kirker i området var 
inviteret til at deltage.

Det blev 3 skønne dage med lovsang, bøn, 
undervisning af Søren og RajKumar, vidnesbyrd 
fra mange af de deltagende. Vidnesbyrd, der 
fortalte om mange gode oplevelser i livet i 
menighederne  i de mange kirker, vidnesbyrd om 
vanskeligheder af forskellig art, vidnesbyrd om 
hvordan tidligere højtstående kommunistledere 
mødte Jesus og blev frelst.

Et pastorseminar, der var til enorm opmuntring for 
de deltagende pastorer, der ofte oplever at være 
ensomme i tjenesten. Her var der mulighed for 
fællesskab og samvær med andre i samme 
situation. Her var der mulighed for at skabe 
relationer.

En lang køretur over bjergene for at besøge og 
opmuntre en ret nystartet menighed; en tur på den 
danske ambassade for at medvirke til, at tre børn, 
hvis forældre opholder sig i Danmark, kunne få 
udrejsetilladelse, et bestyrelsesmøde i Grace Bible 
School, besøg i yderligere et par menigheder – ja 
så var tiden gået for denne gang i Nepal.

Det er tid at fortsætte rejsen – videre til Sri Lanka.

Vi ankommer planmæssigt til Sri Lanka og mødes 
straks med pastor Thasan og lederen af 
landskirken på Sri Lanka, pastor Basil.

Efter et godt og konstruktivt møde om de 
forskellige menighedsplantninger og deres 
aktuelle status, kommer et par pastorer på besøg.

Pastor Shanta Lal er i dag pastor i en mindre 
kirke med omkring 25 medlemmer. Han arbejder i 
et buddhistområde, hvor den tidligere kirke blev 
brændt ned. Den er nu genopbygget og 
menighedslivet fungerer godt.

Kirken ligger i et landbrugsområde, hvor den 
sociale standard er meget lav.

Kirken ejer et jordstykke, og Shanta Lal og 
menigheden arbejder på at få en 
kokosnøddeproduktion i gang. Der er allerede 
plantet 65 kokosnøddetræer og der er planer om 
endnu flere.
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Kokosnødder er en stor eksportvare og kan give et 
pænt økonomisk udbytte.

Pastor Selavaraj fra Haldumulla er kommet den 
lange vej fra den centrale del af Sri Lanka.

Her ligger kirken i det allermest fattige område i 
Sri Lanka.

Kirken har omkring 80 medlemmer – heraf ca. 15 
børn.

Beboerne i området er for det meste arbejdere i 
teplantagerne.

Arbejdet begynder om morgenen klokken 4,00 og 
slutter ved solnedgang.

Lønnen for en dags arbejde er uendelig lille!

Det medfører at der i området er mange, der lider 
af mangelsygdomme fordi kosten er alt for dårlig.

Pastor Selavaraj og hans kone har en vision!

I dag er de kun i stand til at servere en lille kiks og 
et glas the i forbindelse med søndagsskolen.

Deres vision er, at det skulle blive muligt at 
servere et godt, sundt og nærende måltid mad med 
ris, grøntsager og kød til møderne i 
søndagsskolen.

1 euro (kr. 7,50) kan give sådant et måltid mad 
til to børn!

Med en børneflok, der p.t. kommer i 
søndagsskolen, vil udgiften andrage 50 kroner 
hver søndag.

Jeg vil tro, at  når pastor Selavaraj og hans kone 
begynder at servere god og nærende mad til 
møderne i søndagsskolen, kan det godt tænkes at 
antallet af børn øges! Mon ikke?

Ville det ikke være en velsignelse for denne 
herlige menighed i et barskt og fattigt område 
midt inde i bjergene på Sti Lanka.

IDP-lejrene i nord.

Situationen i den nordlige del af Sri Lanka er, 
at regeringen har udslettet den militære 
organisation i det nordlige – de Tamilske 
Tigre.

Den borgerkrig har været helt utrolig kynisk 
og barsk.

Mange soldater – mange civile kvinder og 
børn blev dræbt under  krigens rædsler.

Store områder i de nordlige provinser er 
blevet sønderbombet og civilbefolkninger er 
flygtet væk fra krigen.

Disse flygtninge sidder i dag i såkaldte IDP-
lejre – IDP står for Internally Displaced 
People; altså Interne omplacerede personer.

I dag sidder der 200.000 personer – heraf er 
1.600 fra de apostolske menigheder - i disse 
lejre under meget kummerlige vilkår:

Sygdomme, mangel på mad, utålelige 
sanitære forhold, folk der bor i blikskure og 
som i den kvælende varme får astmatiske 
problemer og mange andre sygdomme.

(På dette billede ser I 7 pastorer, som alle 
hører til i de nordlige provinser.)

De har alle været interneret i lejrene, så de 
kender forholdene indefra.

4 er blevet løsladt fra lejrene, men har fået 
tilladelse til at besøge lejrene og internerede 
menighedsmedlemmer.

3 pastorer er fortsat i lejrene som internerede.

De har besluttet ikke at ansøge om frigivelse.

For hvis nu muligheden for, at dem, der er 
frigivet, ikke længere kan få adgangstilladelse 
til lejrene, så er der ikke pastorer indenfor 
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hegnene. Så de bliver for internerede 
menighedsmedlemmer skyld.

Disse 7 pastorer samler så mange af 
menighedens medlemmer som muligt.

Trøster og opmuntrer – synger sammen med 
dem – holder gudstjenester – hjælper med at 
skaffe mad og klæder.

Den daglige mad består af lidt ris og lidt mel, som 
uddeles på foranledning af regeringen.

Det er ikke nemt at at få et nærende måltid mad 
ud af denne ration.

Specielt for de mindste børn er mangelsygdomme 
på grund af for lidt og for dårlig kost, et problem.

Vi donerer et pænt beløb til brug for indkøb af 
mælkepulver.

Selv om regeringen lover at de internerede snart 
bliver frigivet, er der ikke meget håb.

Det kan nemt ske, at der også om et år er mange i 
disse lejre.

Vi hører gode vidnesbyrd fra pastorparrene i det 
nordlige områder. 4 pastorer med deres ægtefæller 
fortæller om livet i menigheder – kampe, glæder, 
håb og visioner!

Det er så opløftende at høre deres beretninger.

Det er så opløftende at se det gå-på-mod, der lyser 
ud af dem.

Alle er ved godt mod, selv om der er forskellige 
vanskeligheder at kæmpe imod.

Det er helt klart, at de stoler på al håbs Gud.

Efter to intense døgn på Sri Lanka er vi igen i 
lufthavnen. Et døgn ligger forude hvor vi skal 
rejse.

Hjemturen starter i Colombo på Sri Lanka – en 
mellemlanding i Doha i Qatar – endnu en 
mellemlanding i Stockholm – en kort flyvetur til 
Kastrup (hvor vi forenes med vores bagage – 
YES!)

En biltur fra København til Vonge og Vejle.

Søren er efter 12 dage igen hjemme hos Bodil og 
jeg er hjemme hos Lise.

En kæmpe oplevelse i Nepal og Sri Lanka ligger 
bag.

Hvor er det dejligt igen at være hjemme hos 
ægtefælle, børn og menighed.


